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1 BBenenune

Hacrosimuii cCOOpHHK COCTOUT U3 KOMITBIOTEPHBIX TA0OPATOPHBIX PabOT MO CICTYIOIIUM
paszzesiaM MaTeMaTHKU:

o JluneitHas anreOpa

e AHanuTHYECKas FEOMETPUs

e BaeneHne B MaTeMaTHUECKHH aHATH3 U AU PEpeHINATLHOE HCUNCIICHHE
e llHTerpanbHOE NCUUCIICHNE

e JludpdepeHunanbHble ypaBHECHHS

e Yucnossle 1 PyHKIIMOHAIBHBIE PSIIbI

JlabopatopHbie paboThl BeiNoHIOTCS B cricteme MathCAD. OHa coiep>KUT MOIIHBIC
CpeZCTBa JJIs peayIn3alii YUCIEHHBIX METOA0B pacyéTa U MaTeMAaTHYECKOTO MO/IEIMPOBAHUS B
COUYETaHUH C BO3MOKHOCTBIO BBIIIOJHEHHS] MHOTHX OIlE€palvii CHMBOJIbHON MaTeMaTtuku. Cu-
cTeMa UMeeT yJ00HbII MaTeMaTHKO-OPUEHTUPOBaHHbII HHTep(eiic U IpeKpacHble CPeCcTBA
HayuHo# rpaduku. MathCAD npusHana Bo BCEM MHUpE HAMIYYIIeH CUCTEMOM ISl HAy4IHO-
TEXHUYECKHUX BBIYUCIICHUH.

Tewm, kTO He 00Ja1a€T OCHOBHBIME HaBbikamu padboThl B MathCAD, pekomeHayeTcs u3y-
guTh mocobue bapannuk B.I'., Uctureuesa E.B. [TakeTs! npukiagaeix nporpamm/ Jlaboparop-
Hblii ipaktukym Ha MathCAD. — Tomck: U3a-so TYCVYP, 2014. — 78 c.

BrimonnuB nabopatopHyo paboTy, Heo0xoauMo 0hopMUTh 0TYET. OTUYET JOIKEH COCTO-
ATh U3 CIENYIOIIMX Pa3AesioB:

1. llens paboTHI.

2. JIuctuHr npumepa (B 3JIEKTPOHHOM BHUJI€) C KOMMEHTapUsIMHU.

3. JIMCTUHT BBIIIOJIHEHHOTO 33/1aHUS (B JIEKTPOHHOM BHJI€) C KOMMEHTAPHUSIMHU.
4. OTBeThl Ha KOHTPOJIbHbIE BOIPOCHI.

5. BeiBOAEL.

[TpaBuna opopmiienus otuéro nansl B mocooun OC TYCYP 01-2013 (CTO
02069326.1.01-2013). PaboTs! cTyieHUYECKHE IO HANIPaBJIEHUSM MTOJATOTOBKH U CIELUAIBHOCTAM
TexHHueckoro npoduist. O6mue TpedoBanus u npasuia opopmienus. - Tomck: TYCVYP, 2013.
—57c.



2 MeToauvecKkue yKazaHusi 0 MPOBeIEHN IO
JJa0opaTopHbIX padoT

2.1 JIabopaTopHas padora
«Ooparnas maTtpuna. MaTpuuHble ypaBHEHHUS»

Hean padoTsl
OcBouTh creayrouye npaBuia:
1) Beraucnenus onpenenureneii BTOpOro, TPETETro U YeTBEPTOTO TOPSIKOB

2) Beruncnenust oOpaTHbIX MaTpPHULL
3) Pemienus MaTpUUHBIX ypaBHEHUH.

TeopeTndeckue 0CHOBBI
Pexomenpayercs u3yuuts pazaensl «O0paTHas Matpunay, «Pemenue MaTpuyHbIX ypaBHE-

HU» B mocobun JluHeiHas anreOpa. AHaTUTHYECKast TEOMETPHS:
Vyebnoe nocodue / Marasuaaukosa A. JI., Marasunnaukos JI. . — Tomck, 2010. — 176 c.

ITopsinok BbINOJIHEHHS PadOThI

[Topsinok BeIMONHEHNS pabOThl PACCMOTPUM Ha MpUMeEpax peleHus 3aJaHuil.

e JlaHbI MaTpuIIbI:

1 1 3 0
A= -1 4 K=|-2
0 1 2 2
4 0 2 -2 -2
2 -2 4 0 6
B = Z =
2 2 4 2
4 2 2 6
1 -2 -5 4
-2 2 4
o P
3 -2 1
-2 2 3 -5




3amanue 1. Haitu:
a) onpenenurenu marpuil det A u detB;
6) o6parubie Matpuisl At u B,

3ananme 2. Pemuts MaTpuyHbIC YpaBHEHUS:
a)AX=K; 6)BY=2Z; B)XA=K"; r) YB=ZT

3ananue 3. [Ipu xakom 3HayeHUU napamerpa P maruna C He uMmeeT oOpaTHOH?

Pemenmne.

1. BBoaum matpuiisl A u B:

4 0 2 -2
1 1 3
2 -2 4 0
A=10-114 B =
2 2 40
01 2
4 0 2 2
Cuurtaem onpeaenuTenu:
|A| =-6 |B| =-192

Haxonum oOpatHble MaTpUIIbL:

1 7
1 -= ——
6 6
-1 . . 1 2
A~ simpl 0 — =
plify — 3 3
1 1
o = =
6 6
1 1 1 1
6 12 12 6
1 1
o - = 0
B! sim lify v
i -
P 1 1 1 1
12 6 6 12
1 1
4 4




Takum oOGpazom:

6 1 7 2 -1 -1 2
T 0 -3 3 0
at=tlo 2 4 Blot
12/-1 2 2 -1
0 1 1

-3 0 0 3

2. Pemium matpuunsbie ypaBHeHus AX = K u BY = Z.

Beoaum marpunel K u Z:

-3
0
0
Ke=|-2| z:=
2

CynTaeM HEU3BECTHEIC MaTpHuIbI XunY:

X=A K Y=B "2

BriBouM Ha 3KpaH MaTpuiel X u Y.

-0.5
-2
0.5
X=| 2 Y =
0.5
0
1

e Pemum matpuunbie ypapHenus XA = K" u YB = ZT,

Nmeem:
X=K A"l Y=2B"1
X=(01 -1) Y = (-0.917 0583 0583 —0.417)

VYipoiaeMm penieHue:

11 7 7 5

YSlmlefy —)(—E E E —E)

Takum o6pazom, X=(0 1 -1), Y= %(—11 7 7 -5).



3. Broaum marpuny C:

1 -2 5 4
%p)::p—224
3 21 p
2 2 3 -5

Haxonum 3HaueHne napaMmerpa p, Ipu KOTOPOM ONPEAEINUTEND PaBEH HYIIO!

|C(p)| solve ,p —

NI~

Takum oOpazom, Mmatpunia C He uMmeeT oOpaTHOM NpU ABYX 3HAYCHHSIX IapaMeTpa p:

7
=8, =—,
P P, >
3aganue
e JlaHbl MaTpuIIbL:
-1 -1 1
A= 4 -2 K=|-3

w
|
N
N
N

311 1 0
2 21 1 2
B= Z=
11 3 1 4
0 0 2 -2 0
-2 1 4 2
-2 3 2
C— p
2 4 3 p
-1 1 -11

3aganme 1. Haiitu:
a) onpeaenurenu matpuil det A u detB;
6) o6parnble MaTpuisl A~ u B

3aganue 2. Pemmts MaTpuuHbIC YpaBHEHUS
a)AX=K; 6)BY=2Z; B) XA=K"; 1) YB=2ZT

3ananme 3. Ilpu kakom 3HaueHuu napamerpa P Matuua C He umeer oOpaTHOMN?



KoHnTposabHbIe BOnpockl

1. IlpuBeaute mpuMep YUCIOBON MATPHUIIBI

Yro Takoe nopsaI0K MaTpuibl?

w

[TosicuuTe Ha MpUMepax, KaK BBHIIOIHSAIOTCS ONEPAIMK HaJl MAaTPUIIAMU: CIOKEHHE,
YMHOXEHHE Ha YHUCII0, IPOU3BEAEeHNE?

Uro Takoe TpaHCIIOHUPOBaHUS MaTpuLa?

UTto Ha3bIBaeTCs onpeaenuTesieM (JeTepMUHAHTOM) MaTPHUIIbI?

Kak naiitu onpegenutens BTOPOro, Tpethero nopsakos? [puBenure npumepsl
IIepeuncinre cBOKCTBA ONPEACIIUTEIICH.

B uém oTnmuune MHHOpa OT anre6pqueCKoro ,Z[OHOJ'IHCHI/IH?

© © N o g &

Uro Takoe obpaTHas marpuna? [IpuBenure npumep.
10. IlpuBeaute npumMepsl MAaTPUUHBIX YPaBHEHUI.
11. lano matpuunoe ypaBHenue AX = K. Uto MoxHO cka3aTh 0 cBoicTBax Marpui A u K?

12. IIpousmtocTpupyiiTe Ha MpUMepe MOPSAOK PEIICHUS MATPUYHOTO YPaBHEHHUS.
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2.2 JlaGopaTopHas padora
«PelieHue CUCTEM JIMHEHHBIX AJIredOpan4ecKux ypaBHeHHID)

Hean padoTsl

[TproOpeTeHne HaBBIKOB PELICHUS CIEAYIOUINX CHCTEM JIMHEHHBIX alreOpandyeckux ypas-

HEHUN:
1) 0THOPO/IHBIX;
2) HEOJJHOPOTHBIX;
3) omnpenenéHHbIX;
4) HeonpeAeaEHHBIX.

Teopernyeckue 0CHOBBI

Pexomennyercs n3yunts pasaen «CUCTeMbl JIMHEHHBIX ypaBHEHUI» B mocoouu JInneiHas
anreOpa. AHaiuTHYeCKas reoMeTpus: YdyeOHoe nocobdue / Marasunuukosa A. J1.,
Maraszuuaukos JI. . — Tomck, 2010. — 176 c.

HOpH}]OK BbIINOJTHCHUSA pa60T1)1

[MopsiIoK BBIMTOTHEHUS pabOThI PACCMOTPHUM Ha IIPUMEPAX.
3amanue 1. [Tpu nomoru komauasl ISolve pemutes cucrtemy

—X; —5X, +4X, —2x, =-15
—2X; +2X, —5X; +2X, =2
—9X, +2X, +4X; — X, =8

—2X, —2X, +2X, +4X, =14

ITpoBepuTH perieHne MoICTaHOBKOM.

3ananue 2. Haiiti 3Ha4eHne mapameTpa p, Ipu KOTOPOM CHCTEMa

2x-y+3z=0
X+4y+3z=0
p-x+5y+152=0

HMMeeT HeHyJIeBble pelieHus. 1Ipy 5ToM 3HaueHnH p HAWTH pelIeHue, B KOTOPOM OJIHA U3 HEU3-
BECTHBIX paBHa 1. IIpoBepuTh penmenne noacTaHOBKOM.
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3ananue 3. Haiitu obmiee perneHne CUCTEMBI YpaBHeHHUH. BrIpa3uTh HEM3BECTHBIE Yepe3
napamertp p. Haingure 3HadeHue napamerpa p, Ipu KOTOPOM CHCTEMA HE UMEET PEILICHUM.

X, —2X, =5X; +4X, = p
p-X —2X, +2X;+4X, =16
3X, —2X, + X, + X, =3
—2X, +2X, +3X; - 5%, =11

3ananmue 4. ccienoBaTh CUCTEMY HA COBMECTHOCTD M ONIPEAEIEHHOCTS. J{J1s 3TOro HailTH
pPaHTH OCHOBHOMW M PACIIMPEHHON MaTPHIL IIPU MOMOIIM KOMaHAbl rank u cpaBHUTH. Y OeauB-
LIMCh, YTO CUCTEMA HEONPEACIEHHAs, IPUBECTH PACLIMPEHHYIO MATPHULLY K CTYIICHYaTOMY BUIY
xomanioit rref. [lo ctynenyaroi Marpuiie onpeneauTb CBOOOIHBIC U TTIaBHBIC HEM3BECTHEIC.
0O0603Ha4NUTh CBOOOJHBIE HEU3BECTHBIE KAKUMH-TTMO0 OyKBaMU-TIapaMeTpaMH U BbIPa3UTh BCe
HEHM3BECTHBIC Yepe3 MmapamMeTphl, B3sB K03 PpHUIMEHTHI U3 CTylIeHYaTol MaTpHIlbl. 3amucaTh 00-

1ee pelieHre B BUJIC MaTPHUIIBI-CTOJIOIA ¢ mapaMeTpamu. [IpoBepuThb o011ee perieHue moicra-
HOBKOM.

2X, — X, +3x, =4
X, +3X, +4X, +2X, =2
4x, —9x%, —8X, +5X, =16
X, +TX, +12X, +12%, =2

Pemenmne.

1. BBoaum MaTpuily Ko3(pGUIIUEHTOB IIPH HEU3BECTHBIX U CTOJI0E1] CBOOOHBIX UJICHOB!

-1 -5 4 =2 -15
-2 2 -5 2 -2
-5 2 4 -1 -8
-2 2 2 4 14

Perraem CUCTCMY:

X = Isolve (A,B) X =

g N N W

IIpoBepsiem pemeHune:



2. BBomum Matpuily Ko3(UIIMEHTOB IPH HEM3BECTHBIX U PACIIUPEHHYIO MAaTPHUILY:

2 -1 3 2 -1 3
Ap)=|1 4 3 D(p)=|1 4
p 5 15 p 5 15 0

Haxonum 3HaueHne mapaMerpa p, Mpyu KOTOPOM OMPEICTUTEh MATPUIIBI PABEH HYJIIO:
|A(p)| solve ,p — 8

Pemmaem Heonpenenéunyto cucremy npu p = 8:

5
10 -0
3
rref (D(8)) —> 01 1 0
3
0000
, 5 1
bepém cBobomHyro Hem3BecTHYIO Z = 1. Torma x=—§, y=—§.

Takum 06pa30M, PCIICHUC CUCTCMBI:

-5
3
Xi=| -1
3
1

IIpoBepuM OTBET MOJACTAaHOBKOM:

0
A(8)-X =0
0

3. BBogum mMatpuisr:

1 -2 5 4 P
A(P) p 2 2 4 B(p) 16
e P R

-2 2 3 -5 11

12



Haxonum ob1iee perenue:

X(p) = A(p)”1-B(p)

16-p N 402
12-p—-47 12-p—47
464 99-p-946 39-p-102 p-(4-p—39)
24.p-94 24.p-94 24-p — 94 12.p — 47

X(p) —
3p-3 33p-33 80 B p-(4-p-9)
12.p-47 12.p-47 12.p—-47 12.p-47
6-p—27 66-p—220 32 _p(4p-13)

| 12.p-47 12.p-47 12.p-47  12.p—47

VYipouaem penieHue:

1394 4
3.(12p-47) " 3
20213 p 149
(o) simo 36-(12p-47) 3 36
(p) simplty -~ D 3485 55
3 18(12.p-47) 18
P 697 56
3 9(12p-47) 9 |

HaxoauMm 3HaueHue napameTpa p, Ipu KOTOPOM ONPEAEIUTENb PABEH HYIIO:

47
[A®)| solve p —

Takum 00pa3om, cucTemMa He UMEET PEUIeHUM, eClu P = ITh

4. Beogum matpuity ko3 (pUIMeHTOB Mpu HEM3BECTHBIX M CTOJIOEI] CBOOOIHBIX YJICHOB!

2 -1 0 3 4
1 3 4 2 -2
A = B =
m 4 -9 -8 5 M 16

7 7 12 12 2



3anuchIBacM pacHIMPEHHYI0 MATPUILY:

2 -1 0 3 4
1 3 4 2 2

14

D=
4 9 -8 5 16
7 7 12 12 2
Haxonum panru marpun 4 u D:
rank(A) = 2 rank (D) = 2
ITo Teopeme Kponekepa-Kanemnu nenaem BbIBOJ, YTO CHCTEMa HEONpeIeNEHHAas.
[TprBOAKMM pacHIMPEHHYIO MAaTPHULLy K CTYIIEHYaTOMY BU]TY:
10
10 —
7
8
R = rref (D) R—>[01 -

O O ~N|joo NN

o o ~Ner R

ITo matpuie R onpezensieM x3 U x4 Kak CBOOOHbIE HEU3BECTHBIE, a X1 M X2 KaK IJIaBHbIE.
O603Ha4yaeM cBOOOAHbBIE HEU3BECTHBIE OYKBAMHU p1 U p2 U 3alUCBhIBaEM 0o0llee peleHue, nepe-
HOCSI CBOOOTHbIE HEU3BECTHBIE B NIPABYIO YaCTh YPaBHEHUH.

10 4 11
7 7P
8 8 1
X(p1.p2) = | — —5pl—=-p2
pl
p2

HpOBCpHCM HOHy‘-IGHHLIﬁ OTBET IOJCTAaHOBKOM B CUCTCMY:

4

A-X(pl,p2) —»
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3aganue

1. ITpu momoru koMau s I1S0lve permts cucremy

X, +3X, +4X, +3X, =36
4x, —5X, —5x; —5%, =38
X, +4X, —5X; —5X, =2
—2%, — X, + X, — X, =—10

2. HaiiTu 3HaueHue mapamerpa p, pu KOTOPOM CHCTEMa UMEET HeHyJeBble pemeHus. [Ipu
9TOM 3HAYEHUU p HAUTH PEIICHUE, B KOTOPOM OJIHA U3 HEU3BECTHBIX paBHa 1. [IpoBepuTs peme-
HUE ITOJCTAHOBKOM.

2x—-y+3z=0
X+2y—z=0
p-x—-7y+11z=0

3. Haiitm oOmiee pemeHue cucTeMbl ypaBHEHUH. BBIpa3uTh HEM3BECTHEIC Yepe3 mapaMeTp
p. Halinute 3HaueHue napameTpa p, Ipu KOTOPOM CHCTEMA HE UMEET PEUICHUMN.

—2X, + X, +4%X, +2X, =31
P-X —2X, +3X; +2X, =28
2%, +4X, +3X; +3X, =56
=X, +X, =X +X, =0

4. VccnenoBarh CUCTEMY Ha COBMECTHOCTh M ONpPEAENEHHOCTb. JIJi1 3TOr0 HaWTH paHTH
pacIIMpeHHONW MaTPHUIbl U MaTPULbl KOOPPHUIIMEHTOB NPU HEU3BECTHBIX MPHU ITOMOIIU KOMaH/IbI
rank u cpaBHHTB. YOEIUBIINCH, YTO CUCTEMa HEONpeIenEHHas, IPUBECTH PACIIUPCHHYIO Mart-
puIly K cTyrneH4aToMy Buay koMmanmaoi rref. [To crymneHuaToit Matpuiie onpeienuTh CBOOOIHbIC
U TJaBHble Heu3BecTHble. (OO003HAUUTH CBOOOJHBIE HEU3BECTHBIE KAaKUMHU-JINOO OyKBaMH-
napaMeTpaMM U BBIPa3UTh BCE HEU3BECTHBIE YEPE3 NMapaMeTphl, B3sB KO3 (DUIIMEHTHI U3 CTYIEH-
4yaToi MaTpulbl. 3anucaTh olllee peleHre B Buae cTojibua ¢ napamerpamu. [IpoBeputs obiiee
pelIeHrEe TOACTaHOBKOM.

2X, =Xy + Xy =X, =2
X, —2X, +3X, + X =1
4X, + X, +3X;, —6X, —5x, =4
X, —8X, +2X; +9X, + X, =7

SX, +2X, +4X;—9X, = 7%, =5
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KoHTpoJibHBIE BONIPOCHI

Chopmynupyiite TeopeMy 0 6a3MCHOM MUHOpE.

Yro Takoe paHr MaTpULbl?

[lepeunciure BUABI CUCTEM JIMHEHHBIX YPAaBHEHUH.

UTo Ha3bIBAIOT OJTHOPOIHBIMU U HEOJHOPOIHBIMU CUCTEMAMU JTMHEHHBIX YpaBHEHUMN?
Uto Takoe onpeaenéHHas U HeonpeaeI€HHas CUCTEMbI JIMHEHHbBIX YPaBHEHUM?

Kaxkue cucreMbl IMHEWMHBIX YpaBHEHHUI HA3bIBAIOT COBMECTHBIMU U KAKUE HECOBMECTHBI-
mu?

Kakue cucreMpl TMHENHBIX YpaBHEHUN HA3bIBAIOTCS DIKBUBAJIEHTHBIMU ?
Yro Takoe OCHOBHAsA U paCIIMpPEHHas MaTpULa CUCTEMBI JTMHEUHBIX YPAaBHEHUN?

Chopmymnupyiite Teopemy Kponekepa-Karemi 0 COBMECTHOCTH CUCTEM JIMHEHHBIX
YpaBHEHUH.

[IponnmntocTpupyiiTe Ha MPUMEPAX PEIICHUE CUCTEMBI JIMHEWHBIX YPABHEHU METOA0OM
Kpamepa u I'aycca.
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2.3 JlabopaTopHasi pa6oTa
«Omnepaunu Hag BekTopamu. [IpsiMblie u niiockocTm»

Hean pabdoTsl

1. I3yunTh npaBuiIa BEIYUCICHUS CKAJIIPHOTO, BEKTOPHOTO ¥ CMEIIAHHOTO MTPOU3BEACHUS
BEKTOPOB.
2. C momo1ipo anredpandeckux oneparuii HaJ BEKTOpaMH OIPEACTUTh:
® JUIMHY BEKTOPA,
®  YroJI M1y BEKTOPaMHU;
® IUIOUIAJb TPEYrOJIIbHUKA,
e 00BEM urypsr.

3. Ucnionb3yst ypaBHEHUS MPSMON U INIOCKOCTH, HAWTH TOYKY MX IIEPECCUCHHS.

TeopeTnvyeckue 0CHOBBI

Pexomennyercs u3yunts paszaensl «CkansipHoe IPOU3BEICHNE BEKTOPOBY, «BekTopHOe
NIPOM3BEACHUE U €r0 CBOMCTBa», «CMeIanHOe POU3BEICHUEY, «Y paBHEHHE IIIOCKOCTHY,
«YpaBHEHUS MPSAMOI B IPOCTpaHCTBE» B mocoduu JInHeiHas anredpa. AHaIUTHYECKast TEOMET-
pust: YueOHoe nocooue / Marasunnukoa A. JI., Marazunuaukos JI. . — Tomck, 2010. — 176 c.

IHopsinok BbINOJHEHHUS PA0OTHI
[Topsiiok BeIMOTHEHUST paOOTHI pACCMOTPUM Ha PUMEPaX.

3ananme 1. /anbl 1Ba BekTOpa a= (2 -3 4) ub= (1 1 —1) . Hatit ux mimHbI ‘5 ‘, ‘5‘ ;

CyMMY a+b; JMHEHHYI0 KOMOMHALIUIO 2a-3b; CKaJIIPHOE NPOU3BEICHHUE a-b; BEKTOPHOE

MMPOU3BCACHUC 5. X B; yroJj a MExJ1y BEKTOpaMu 5. u 5 .

X-2 y-2 1-4
-1

3aganue 2. Haiitu TOuKy nepeceueHus npsiMon U IIJIOCKOCTH

X+3y+52-42=0.
3aua}me 3. OHpe,Z[CJ'II/ITL YroJj MExKAy IMJIOCKOCTAMU:

7x—-5y-3z+12=0
—2X+2y+3z+4=0

3amanue 4. Haiitu ruiomas ocHoBauus ABC, 06bEM 1 BBICOTY IMPAMHUJIBI C BEPIIMHAME B TOY-
Kax A(l 1 —1), B(2 3 1), C(3 2 1), D(5 9 —8) , ONYIIEHHYIO U3 BepuiuHbl D Ha
rpans ABC.



Pemenmue.

1. BBoM KOOpAMHATHI BEKTOPOB aub:

JITMHBI BEKTOPOB:
8| — /29 bl — /3

CYMMa BCKTOPOB!:

3

a+b=|-2

Jlunelinas koMOMHAIIMS BEKTOPOB:

1

2a-3b=|-9
11

CKaJ'ISIpHOe MMPOU3BCACHUC!

a-b=-5
BCKTOpHOC IMPOU3BCACHUC!

-1

axb=| 6
5

VYros Mexay BEKTOpAMM:

o = acos| —r——
(|a|~|b|j

a =2.137 B pamnaHax

180
o-—— = 122.416 B Ipaaycax

T

18
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2. BBoaum nmapameTpuyecKoe ypaBHEHHE MPSIMONA:

X(t) = 2t+2
y(t) =2 -t
z(t) = 3t+4

3anaém QyHKIUIO, ONPEACISIONIYI0 YPaBHEHNE TUIOCKOCTH:
F(X,y,2) = X+3y+52-42

Onpenensem mapamertp t:
F(x(t),y(t),z(t)) sohlve ,t —1

Takum 06pa3om, TOUKA MEPECCUCHHS IPSIMOM U IITIOCKOCTH UMEET KOOPIUHATHI:

X(1) =4 y(1) =1 z() =7

3. BBoauM BeKkTOpHI & U b, KOOpAMHATEI KOTOPBIX COCTABICHBI U3 KOI(DGHUIIMEHTOB IPH X,
Y, Z COOTBETCTBEHHO:

7 -2

OmnpenensieM yroa Mexay IIOCKOCTSIMU:

acos(—a'b )
a =
[al-[b]

o = 2.644 B paauaHax

180
a-—— = 151.464 B Tpaaycax

T
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4. BBoAMM KOOpPIMHATHI TOYEK:

1 2 3 5
A=|1 B:=13 C=12 D=| 9
-1 1 1 -8

Cunuraem KOOpAUHAThI BEKTOPOB:

AB =B-A AC:=C-A AD:=D-A

Omnpenensiem miomaas ocHoBaHUS ABC, 00bEM U BEICOTY TUPAMUJIbI COOTBETCTBEHHO!

S |AB >2< AC|

|(AB x AC)-AD| ho 3V

V= il
. 6 S

S =2.062 V=175 h =10.914
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3aganue

1. Jlanbl 1Ba BEKTOpA a= (—1 2 1) u b= (2 1 —1) . Haiitu ux mummnbl ‘5. ‘, ‘5‘ :

cymMMy @+ D; mHeiinyro kom6uHanuo 2a —30 ; ckanspHOe IponsBeeHue a- b ; BekTopHOE

IPOU3BEACHHUE A X 5; yroia o (B rpagycax) MeXay BeKTopaMu a U b.

X—2 y-3 z+1
-1 -1

2. Haiitu TouKy repecedeHus mpsmoi Y IUIOCKOCTH

X+2y+3z-14=0.

AL

ABC.

© 0o N o g B~ DN PRE
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3. OnpenenuTh yroia MeXIy TUIOCKOCTSIMHU:

3X+2y-4z+1=0
5x-3y+3z2-20=0

4. Haittu omane ocHoBanust ABC, 00bEM U BBICOTY MUPAMUJBI C BEPUIMHAMHI B TOYKAX

3 6), B(2 2 1), C(—l 0 1), D(—4 6 —3), OMYIIEHHYIO U3 Bepinuuabl D Ha rpanb

KoHTpoJibHBbIE BOPOCHI

UYro Ha3bpIBaeTCA BEKTOPHON BETUYHHOMN?

Urto Takoe nuHelHas KOMOWHAIHS BEKTOPOB?

Ha npumMepe nosicaute, Kak HalTH MOZYJIb BEKTOPA.

Kaxue BeKkTOpbI Ha3bIBalOTCS KOJUIMHEAPHBIMU, a KAKUE KOMIJIAHAPHBIMU?

Uro Ha3bpIBacTCA CKAIIPHBIM NIpou3BeieHueEM BeKTOpoB? IlosicHuTe Ha mpumepe.
Urto Takoe BEKTOPHOE MTPOU3BEIEHNE BEKTOPOB?

Yro Takoe cMEIaHHOE POU3BEIEHUE BEKTOPOB?

3anummTe o0Iiee ypaBHEHUE MPSMOI Ha TUIOCKOCTH.

3anummure ypaBHEHHUE NMPSIMOM HA IUNIOCKOCTH B KAHOHUUYECKOU (opMme.

. 3anMIINTE YpaBHEHUE IIIOCKOCTH, MMPOXOIAIIEH Yepe3 3aJaHHYI0 TOUKY IEPIEHINKY-
JIIPHO 3aJaHHOMY BEKTODY.

11. 3anumumTe BCe BUbI YPaBHEHHH MPSIMON B IPOCTPAHCTBE.
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2.4 JIaGopaTopHas padora
«IlotHOE MccienoBaHne QYHKIUA U IOCTPOeHHe rPaduKoOB»

Hean pabdoTsl

N3yueHne cxeMbl UCClIeOBaHUS (GYHKLMH OJJHOM epeMEeHHON U MOCTPOCHUS TpaduKOB.

TeopeTnyeckue 0CHOBbI

Pexomenmyercst u3yuuts pazaen «O01mas cxema UCCIICIOBAHUS B IIOCTPOCHHE rpaduKa B
nocoboun Brictras matematuka. JluddepeHnuanbHoe NCUNUCITICHHE:
VYyebnoe nocodue / Marasunnaukos JI. 1., Marasunaukos A. JI. — Tomck, 2017. — 188 c.

ITopsinok BbINOJIHEHHS PadOThI

bynem npunep’uBaTbCs CIEAYIOLIETO IUIaHa 1EHCTBUM.

1. Haiitu obnacTh onpeneneHus 1 00JacTh 3HAYCHUN (YHKIUH.

2. Omnpenenutb, ABISETCS JIM QYHKIUS YETHOM UM HEUYETHOW WM ABIsAeTCs QyHKIHEH 00-
IeTO BHJIA.

3. BbusicHuTh, sBIICTCS M (DYHKIINS IEPHOINICSCKON HITH HETICPUOIMYECKOM.

4. MHccnemoaTh GYHKIIMIO HA HEMIPEPHIBHOCT, HAWTH TOYKH pa3phbiBa U 0XapaKTEPHU30BaATh
WX, YKa3aTh BEPTHKAIBHBIC aCHMITTOTEHI.

5. HaiiTn HaKJIOHHBIE aCUMITOTHI.

6. Haiitu nmpou3BoaHyI0 QYHKIIUU U ONPEIEIUTh YYACTKA MOHOTOHHOCTH (DYHKITUH, HAWTH
TOUYKH SKCTPEMyMa.

7. HaiiTu BTOpYIO IPOU3BOIHYIO, OXapaKTEPU30BaTh TOUKU IKCTPEMyMa, €CJIM 3TO HE clelna-
HO C TIOMOII[bIO TIEPBOI TPOM3BOAHOM, YKa3aTh YIaCTKH BBITYKIOCTH BBEPX U BHU3 Tpadu-
Ka (QYHKIUU ¥ TOYKH reperuoa.

8. BprumcauTh 3HaYCHUS QYHKIIUU B XapaKTEPHBIX TOUKAX.

9. Ilo MoNy4YeHHBIM JTAaHHBIM ITOCTPOUTH TPAPHUK (YHKITHH.

XS

—————— H© TOCTPOUTH rpaduK.
X? —4x+3

Ilpumep. ccrenosars pynkuuio f(X) =

Pemenmne.

1. YUroOs! HaliTh 067aCTh OIpeiesieHus] PYHKIIUH, YIIPOCTUM 3HAMEHATEIb!

(x2 —4X+ 3) simplify — (x—1)-(x—23)


https://edu.tusur.ru/publications/6861
https://edu.tusur.ru/publications/6861
https://edu.tusur.ru/publications/6861/download
https://edu.tusur.ru/publications/6861/download

23

CrnenoBatenbHO, 001acTh onpeneneHuss Gynkmuu (—oo;1) U (1;3) U (3;+0). ObnacTs 3Ha-
yeHuid QyHKIUU (—00;+00).

2. Tak xak f(x)# f(—x), o pynkuus f (x) obOmero Buaa.
3. OyHKIUS HETIEPHOANIECKASI.

4. dyHKIUA TEPIUT Pa3pblB BTOPOro poja B Toukax X, =1, X, =3, MOCKONBKY:
3

Jim, £ = fim =
fim, 10 = fim X
fim, 100 fim
tim, 100 fim X -

[Mpsmbie X =1, X=3 — ABYCTOPOHHUE BEPTHKAIBHBIC ACUMIITOTHI.

5. Haxoaum HakiIOHHYIO acuMnTory y =Kkx+b:

i LG lim (f(x) —k-x) >4
X —> 040 X X = O

lim fx) 1 lim (f() —k-x) —4
X— 0-w X X = 0

Cunenosarensno, k=1, b = 4.
Urak, y =X+4 — HaKJIOHHAasg aCUMITOTA.

6. Haxoaum mepByro MPOM3BOAHYIO U YITPOIIaeM BBIpaKEHUE:

_d
(¥ = &f (X)

3-X x3~(2-x—4)

X —4-x+3 (XZ Cdxa 3)2

f(x) —
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o
2.(x-1)% 2 (x-3)?

IIpupaBHUBaeM IEPBYIO POU3BOJHYIO K HYJIKO U HAXOJUM KOPHHU:

£(x) = f(X) simplify — +1

0
f(x) solve ,x —| /7+4
47
Buaum, uto B Toukax X=0, X = \/7 +4~6,65, Xx= ﬁ —4 ~1,35 BO3MOXKHBI 3KCTPEMY-

mbl. Ha mpomeskyTtkax (—oo; 0), (0; 1,35), (1,35; 6,65), (6,65; +o0) nmpousBoaHast pyHKIHH HMECT
CIIETYIOIINE 3HAKH:

+  + 4+ - - +
0 I 1,35 3 6,65

-
y

Takum oOpa3oM, pyHKITHSA BO3pacTaeT Ha mpoMexyTkax (—oo; 1), (1; 1,35), (6,65; +0),
yObIBaeT Ha mpoMexyTkax (1,35; 3), (3, 6,65). B touke X =1,35 — makcumym, B Touke X = 6,65
— MuHEMYM. B Touke X =0 sKcTpeMyMma HET, T.K. IPOM3BOIHAS HE MEHSET 3HAK.

7. Haxogum BTOPYIO IPOU3BOJAHYIO U YIIPOIIACM BbIPAKCHUC!:

d2
j:M(x):=_2f(x)
dx
3 3 2 2
£ 6-X B 2-X +2x (2-x-4) _6x (2-x-4)

X2 —4.x+3 ()(2_4.x+3)2 (x2—4-x+3)3 (x2—4-x+3)2

27 1

£1(x) = £'(x) simplify — -
x-3)° (x-1)°

[TpupaBHHBaEM K HYJIIO BTOPYIO IIPOU3BOJHYIO U HAXOJUM X!

0

18 3i+/3

f'(x) solve ,x — 13 " 13

18 3i+/3

13 13

TakuMm 00pa3oM, ypaBHEHUE UMEET OJINH BEUIECTBEHHBIH KOpeHb X =0 (KOMIUIEKCHBIE
KOpHU He yuuTbIBaeM). Onpenenum 3Haku BTOPOH MPOU3BOTHOM:
— + - +
0 1

L.
>

[k
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CnenmoBaresbHo, Ha ipoMexytkax (—oo; 0), (1; 3) dyukius f(X) BeImykia BBEpX, Ha Mpo-
mexyTkax (0; 1), (3; +00) — Beimykia Bau3. B Touke X = 0 — meperu6 (Touku X =1 1 X = 3 sB-
JSIFOTCSL TOYKAMH Pa3phiBa, a IOTOMY TOYKAMHM IIeperuda ObITh HE MOTYT).

8. Ilomy4eHHbIe JaHHBIC, a TAKXKE 3HaYeHUs (YHKIIMU B XapaKTEPHBIX TOYKAX 3aHECEM B

Ta0IHILY:
x| 0] 1,35 6,65 (—o0; 1), (1,35; 3), (6,65; +0) | (~o0; 0), (0; 1),
(1;1,35) (3; 6,65) (1;3) | (3;+x)
y | 0| —4,26 | 14,26 | Bo3pacraer | yOBbIBaeT BO3pacTaeT | BBIMYKJA | BBITYKJA
BBEpX BHU3
* | max min
* - meperuo.

9. Crpoum rpaduk dynkuuu f(X). PekomeHayeTcs mOCTpOUTh CHavYada acuMiToThl Y1, y2, y3:

yi(X):=x+4
-25
25
-25
25

o
o

257

12.51

.

-12.57

-25

X,X,X2,%3

l'l'l'l'ls.'l'l'l'l'l'l'll

12
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3aganue

4+ %
4-x°

e IlposecTu moHOE HCCieROBaHue U mocTpouTh rpaduk Gyukmuu f(X) =

KOHTpOJ’IbHLIe BOIIPOCHI

UYro Takoe 06JacTh onpeneneHus 1 006JacTh 3HaYeHUH QyHKIUN?

JlaiiTe onpeseneHrne YeTHBIX, HeYEeTHRIX (DYHKIMH, PyHKIUH 00111ero BUa.
Kakue ¢pyHKIMM Ha3bIBAIOTCS IEPHOTNICCKUMHU?

Jaiite onpesenenne HEMPEePHIBHON (HYHKIIHH.

[TpuBeuTe KIacCUPUKAIIUIO TOUYSK pa3pbiBa QYHKITUH.

AcuMmnToThl rpadguka GyHKIUHU, UX BUABI U OTBICKaHHUE.

Jlaiite omnpeenienne Touek IKcTpemyma. HeoOXoauMele yCIIoBUs dKCTpeMyMa.

HOCT&TO“IHHC YCJIOBUS 5KCTPpEMYMaA, CBA3AHHBIC C HepBOfI HpOHSBOHHOﬁ.

© o N o gk~ w DN E

Onumure mponecC OTbICKaHUA HauOOJIBIIIETO U HAMMEHDIIIEr0 3HaYeHHU I q)YHKLII/II/I

10. BemmykiiocTs rpaduka ¢GyHKIUH. Y CI0BHS BHITYKJIOCTH BBEPX M BHU3 Tpaduka QyHKIUU.
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2.5 JIaGopaTopHas padora
«IKcTpeMyMbl (PYHKIMH ABYX ePeMEHHBIX)

Hean pabdoTsl

HccnenoBaTh Ha 3KCTpeMyM (PYHKITUIO IBYX IEPEMEHHBIX U IOCTPOUTH TUArpaMMy JTHHUN
ypoBHsl. OCBOUTH NpaBUJla BBIYMCICHUS YaCTHBIX IPOU3BOAHBIX OT (PYHKLIMH JIBYX [IEPEMEHHBIX.

Teopernyeckue 0CHOBBI

Pexomenyercst u3yuuth pasnen « DKCTpeMyMbl» B ocooun Bricmas matemaruka. Jndg-
bepennmanpHoe ncuncieHue: Ydyeonoe mocoodue / Marasunuukos JI. U., Marasunnukos A. JI.
— Tomck, 2017. — 188 c.

HOpH}]OK BbIINOJTHCHUSA pa60T1)1

[Topsimok BeINONMHEHUS PabOTHI PACCMOTPUM Ha MpUMEpE.

e lccnenoBaTh Ha JIOKaIbHBIN SKCTPEMYM (PYHKIIHIO
f(X,y)=x>+y*+2y—2x+e? —2ycosx —2xe’ +cos*x —2cos X +4
B obnactu D, orpannyenHoit HepaBencTBamn 1< X <2, —1.5<y<-05,

1. M306pa3ute nuHuM ypoBHA B oOnactu D.
2. Onpenenure 1o rpaduKy MPUOTMHKEHHBIE KOOPIUHATHI TOUYKH IKCTPEMyMa.

x(xy)
3. Pemute cuctemy ypaBHEHUi of (8;( ) U HalJUTe TOUKY, MOA03PUTEIbHYIO HA
AV
oy

IKCTPEMYM.

4. BoruncnuTe 3Ha4€HUSI BTOPHIX MTPOU3BOTHBIX

X oy? OXdy

Hy‘lCHHOﬁ TOYKEC U ITPOBECPHTEC BBIMMOJIIHCHUC NOCTATOYHBIX yCHOBI/II\/'I OKCTpEMyMa.

) 2 2
0 f();,y) o f(x,y)’ o f(x,y) 5 Ho-

5. Onpenenure THIT SKCTpeMyMa U Haiiute 3HaueHne Gynakiun f (X, y) B aT0# TOUKE.
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Pemenne.

1. Bogum ¢yHKIMIO:

F(x,y) = X2+ Y2+ 2.y — 2.x+ e2Y —2.y-cos(x) — 2-x-e¥ + (cos(x))? = 2cos(x) + 4

CrpouM IMHUM YPOBHS B 3aJJaHHOM IIpsiMoyrosibHUKeE. Uepes komanay «CBoiicTBa»
(«Formaty) 3aka3siBaem Ha rpaduke 20 JIMHHA YPOBHS, yCTaHABIMBaeM CeTKy o 10 JTuHui 1Mo
00erM 0CsIM, yKa3bIBaeM T'PaHULIBI IPSIMOYTOJIbHUKA. YUCIIO 3HAYeHUH apryMeHTOB OepéM 1o
100 i1t Ka)Koou OcH.

B := CreateMesh(f,1,2,-1.5,0.5,100,100)

/)
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12 13 1.4 1.5 16 1.7 13 1.9 2

2. Haxoaum npubnuxEHHO 1o rpaduKy KOOpAMHATH TOYKU YKCTPEMyMa BHYTPH 3aMKHY-
TOU JIUHUU

Xo = 1.35, yo=-0.3,
9TO COOTBETCTBYET 3HAUYCHHIO (DYHKIIUH:

f(xo, o) ~ 0.902
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3. Haxoauwm gacTHbIe TPOU3BOTHBIC:
j_f(x,y) — 2:X+ 2-sin(X) — 2.eY — 2-c0s(Xx)-sin (X) + 2-y-sin (x) — 2
X
g_f(x,y) —>2:y+ 2.6%Y _ 2-c0s(x) — 2-x-e¥ + 2
y

Beoaum HoBbie Gpynkiuu FX(X,y), FY(X,y) u npucsanBaem HaiieHHbIE IIPOU3BOIHEIE:
X(X,y) == 2-X+ 2-sin(X) — 2.e¥ — 2-€c0S(X)-sin (X) + 2-y-sin (x) — 2

fy(x,y) = 2-y+ 2.6%Y _ 2-cos(x) —2-x-e¥ + 2

[Tpu nomou 61oka koman GIVEN...FIND pemiaem cucremy aiisi HaX0XKI€HUS TOUHBIX
KOOPJMHAT TOYKH IKCTPEMyMa.

GIVEN
X := 1.35 y = —0.3 - HaYaJlbHOE TPHOJMIKEHHUE K KOPHIO
fx(x,y) = G fy(x,y) =0
(xoj Find (x.y)
= Find (x,y
y0
x0 = 1.314 y0 = -0.319 f(x0,y0) = 0.899

4. HaXOL[I/IM BTOpre YJaCTHBIC HpOI/ISBOI[HBIe U UX 3HAUYCHUS B KpHTI/I‘ICCKOﬁ TOYKE.
f _d : _d - _d
XX(X,y) = —Fx(x,y) fyy(x,y) = —fx(X,y) 'xy(x,y) = —fy(x,y)
dx dx dx

A = T'xx(x0,y0) B := f'yy(x0,y0) C = f'xy(x0,y0)
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5. OnpenensieM TUIT KPUTHUECKON TOYKHU, IPUMEHSS JOCTATOYHBIE YCIOBHS SKCTPEMyMa.

A = 4.088 B = 4.088 C =0.481
D:= AB-C? D = 16.478
Tak xak D >0, A > 0, mpuxoauM K 3aKITFOUCHUIO:

B Touke x0 = 1.314, y0 = —-0.319 ¢ynkuus f(X, y) umeeT J0KaIbHBIH MUHUMYM. 3HA-
yenue ¢pynkuuu B 310ii Touke f(x0, y0) = 0.899.
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3aganue
e lccrenoBarh Ha JIOKAIBHBINA 3KCTPEMYM (DYHKLIUIO
f(x,y)=9x*+4y* -8y +6xCc0sy—4ysinx+cos’ y —cos’ X +6
B oOnactu D, orpanndenHoit HepaBeHcTBamn —3< X<2, —1<y<5.

1. Uzo6pasure nmuauun yposus ¢pyukiuu f(X,y) B o6mactu D.
2. Omnpenenure 1o rpaguky NpUOIHKEHHBIE KOOPAMHATHI TOUYKU JKCTPEMYMA.

x(xy)
3. Pemure cucremy ypaBHEHUI of (8;( ) U HalIuTe TOUKY, OI03PUTEIBHYIO Ha IKC-
AVNY)
oy

TPEMYM.

O*f(xy) *f(xy) *f(xy)

B TIOJTY-
2 H H
OX oy? OXoy
YEHHOH TOUYKE U IMPOBEPLTC BBIIIOJITHCHUEC JOCTATOYHBIX YCJ'IOBI/Iﬁ 9KCTpEMyMa.
5. OmpezenuTe TAI SKCTpEMyMa U Haiiaure 3Hauenne pyuxmuu f (X, Y) B 9T0i TOUKe.

4. BplupcnIuTe 3HAUYECHUS BTOPLIX IMPOU3BOJHBIX

KoHTpoJibHBbIE BOPOCHI

Haiite onpezeneHne 3kcTpeMyma QYHKIHUHN 1ByX NEPEMEHHBIX.
Heo6xoauMele ycinoBus skcTpeMmyMa (pyHKIIUH IBYX TEPEMEHHBIX.
JlocTaTouHBIE YCIOBUS SKCTpeMyMa (PYHKIIMU JBYX NEPEMEHHBIX.

Omuiure, Kak Haitu skcTpemym Gyukmu f (X, Y) .

A A

ITonsarue nuddepenpyeMoctu GyHKINUN ABYX NEPEMEHHBIX.

6. Cdopmynupyiite npaBuia OTbICKaHUS YaCTHBIX TPOU3BOAHBIX

of (x,y) df(x,y)
ox oy

PE(xy) *f(x,y) 8°f(xy)
ox: '

oy’ oxoy

7. Yo takoe nunun yposHs Gpyukimu f(X,y)?
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2.6 JIabopaTopHas padora
«BbrunciieHue onpeaeJéHHbIX HHTErPaJIoB)

Hean padoTsl

OcCBOUTH CIEAYIONINE CTIOCOOBI BHIYMCIICHHS ONPEACIEHHBIX HHTETPAJIOB:
1) CUMBOJIbHBIC BBIYHCIICHHS
2) BoluncneHue UHTErpaJoB METOIOM UX 3aMEHbl HHTErPaIbHON CyMMOM
3) Tounble U MPUOTUKEHHBIC BHIYUCICHUS HECOOCTBEHHBIX HHTETPATIOB

Teopernyeckue 0CHOBBI
Pexomenayercs u3yunts pasnaensl «OnpenenéHnupii unterpain. OnpeneneHue, CBONCTBA,
cyiecTBoBanue», «Murterpan kak ¢pyHkIus BepxHero npegena. opmymna
Herorona-Jleiioaumay, «[IpudbamkEHHOE BRIYUCIICHUE ONIPEAeIEHHOT0 HHTETpasiay, «Hecoo-

CTBEHHbBIC HHTETPaJIbl» B ocoOuu MHTerpanbHoe ucurcieHue u auddepeHnnaibHble ypaBHe-
Hus. YuebHoe nocodbue / Enpnios A. A., Ensnosa T. A. — 2003. 235 c.

ITopsinok BbINOJIHEHHS PadOThI

[Topsiok BeIOTHEHHST paOOTHI PACCMOTPUM Ha TIPUMEPAX.

3aganue 1. Haiitu onpenenéHHble HHTETpaibl:

2 P 2 .
1) J» 3x+1 X 2) Ixz—alx; 3)J- 2smx I
X +2Xx+3 - X +1 SXTHXx+1

e J[nst mepBOro ¥ BTOPOrO MHTETPAJIOB HAMTH TOUYHBIE CHMBOJIbHBIE BBIPAXKECHMUSI, UC-
MOJIb3YS 3HAK —> .

e Tpernii («Hebepymmiics») UHTErpai 3aMEHUTh UHTETPAJILHOM CyMMOM U BbIUHUC-
JUTH NpubImkEHHOE 3HaueHue. HaliTu abcotoTHYI0 MOrpenIHOCTb, JOMYCKAEMYIO
npu 3ToM. OnpeaenuTh YUCI0 OTPE3KOB pa30MeHus 1Sl JOCTHKEHUS aOCOOTHON
TOYHOCTH BhIaucIeHus 1073,

3aganue 2. Haliti HecOOCTBEHHBIC MHTETPAIIBI:

1) Tcoﬂdx; 2) T—dx X
0 2

Jx e*+1

e [lepBrIil HHTETpaAI HAUTH TOYHO, UCIIONB3YS 3HAK —> .
e Bropoli HHTErpall HAWTH C TOYHOCTHIO 10 10'5, 3aMeHsid JaHHBIA HeCOOCTBEHHBIN
UHTErpai COOCTBEHHBIM, O0Mpast OOJIBIIOE YHCIO BMECTO +00.
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Pemenne.

1. Vcnionb3yst 3HaK —> BBIYMCIISIEM IIEPBBII U BTOPOW MHTETPaJIb:

2 4-\/ﬁ~atan(3'\/ﬁj

x+1 11
3 dx > 11 = 0.887
X"+ 2-x+3
-1
T 2 2
X—a _ In +1) Inla®+1
( ) dx simplify — (n ) — ( ) + a-atan(a) —a-atan(n )
X" +1 2 2
a
¢ sinx
e Haiiném unrerpan I ﬁdx. HenocpencTBeHHOE HHTETPUPOBAHKUE C TOYHOCTHIO
X°+ X+
-1
10° naét:
. -5
TOL := 10
sin (X
Ip = 2# dx lp = —0.11895
X"+ x+1
-1
e 3aMEHUM MHTErpaj YaCTUYHOM CYMMOM U BBIYHUCIUM NPUOINKEHHOE 3HAUCHHUE.
BBOI[I/IM HUKHUEC U BEPXHUC NTPCIACIIbI:
a=-1 b:=2
Yucno pazoreHnit oTpe3ka HHTETPUPOBAHUS BbIOEpEM paBHBIM:!
n:= 10,
YTO COOTBETCTBYCT MJIMHC IPOMCIKYTKaA:
b-a
AX = —— Ax =0.3



Bbruncnsiem apryMeHT U (yHKIHIO B CEpEAMHE KaK0T0 OTpe3Ka pa3OneHus:

i=1..n

Xj == a+i-AX &

j=a+iax — >

o sin (i)
(Xi)2+xi+1

[Tonyyaem npubamkEHHOE 3HAUEHUE UHTETpaa;

10 == AX i fi

=1
10 = —0.11958

I[OHYCKaeMaSI IIpHu 3TOM a0CcoII0THAs IIOIrpCIIHOCTh.

8= |lo— 10| 5 = 6.297 x 10~ %

e bynewm tenepb MEHITH YHCIO OTPE3KOB pa30MeHus (2 3HAYNUT, U IIUPUHY OTPE3KOB)
Ka)KJIbIM pa3 BBIYUACIATH YACTUYHYIO CYMMY:

a=-1 bh:=2
n:= 20
J=1.n
1.=1..n
AX i = _b—a
] j
AX

Xij = a+i-AXj -

Sin(Xi’j)
(Xi ’j)2+ Xij+1

fij =

j
lj = AXj.Z fij

i=1
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8i = [lo—1j]

BBIBC[[GM Ha 3KpaH 3HAYCHHA YaCTUYHBIX CYMM U a0COJIFOTHBIX HOFpCH.IHOCTGfII

0 0
0| -0.11895 0 0
1| 0.82187 1 0.94082
2 | -0.08337 2 0.03558
3| -0.15528 3 0.03633
4| -0.13095 4 0.012
5| -0.12274 5| 3.7898:10-3
=16 -0.12099 8 =16 | 2.03598-10-3
7 | -0.12037 7 | 1.42162-103
8 -0.12 8 | 1.04802-103
9| -0.11975 9 | 7.99157-104
10| -0.11958 10| 6.29711-104
11| -0.11946 11| 5.09842-104
12| -0.11937 12| 4.21758-104
13 13

Takum 06pa3zom, s JocTmkeHns Touroctr 10 gocTaTodyHo N = 9 0TPe3KOB pazOHeHus.

2. I/ICHOHBSyﬂ 3HAK —> BBIYHCIIACM HepBLIﬁ HHTErpal:

C0S(9 ooy V2T 4 opaa
X 2

+00

- o X
e C TounocThi0 10 BEIMICINM BTOPOIf HHTErpan X—ldx , 3aMEHsIs1 OeCKOHeu-
e+
2

HBIN npeacii KOHCYHbIM.

HenocpencTBeHHOE BBIYUCIIEHNE TAKOTO UHTErpajia He Ja€T pe3ybpTaTa:

X dx = »

eX+1
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=0.00001.

CHauvana pemuM ypaBHEHHE —

e +1

Jl1s onpeiesieHrs Ha4albHOTO MPUOIMKEHHS K KOPHIO MOCTPOUM I'paUK MOJbIHTEPraib-
X

+1°

Holt pynkumu f(X)=—
e

04 T T T T

0.3 .

f(x) 0.2 n

X

Buaum, 9T0 HY)XHBII KOpEHb JISKUT B 00s1acTh X > 4.

BBonum dyHKIHMIO, HaYaIbHOE TPUOIMIKCHUE U TT0JTy4aeM HeoOXoaumoe 3HadeHue b:

—0.00001

fl(x) =
e*+1

X=4
b := root(f1(x),x)
b =14.164
[MoxacraBnsiem 3HaueHue b = 15 U BeIUMCIISIEM HHTETPAIT:

15

X dx = 0.38486

|

OneHuM ocTaBlIyIOCs YacTh UHTErpaia. FiMeer MecTo HepaBeHCTBO:

T X dx <Tx‘e‘xdx
b

X
, € +1
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CunTaeM UHTETpad:

o0

x-e~ X dx = 4.89439 x 10~ 8
15

Takum 06paszom, Tpedyemas TOUHOCTh BEIumcIenus 10° nocturayra.

3aganue

3ananue 1. Haiitu onpenenéHHple HHTETPAJIbI:

3

1) j(x3+x)-e’zxdx; 2) ]:sinz(oc-x—g]dx; 3) Jl'l\/x4+x2+1dx.

-1

e Jlns mepBOro ¥ BTOPOro MHTETPAJIOB HAWTH TOYHBIE CUMBOJIbHBIE BBIPAKEHUS, HC-
MOJIb3Ys 3HAK —> .

o Tpernii («HeGepyImMiics») UHTErpal 3aMEHUTh HHTETPAJIbHOM CyMMOM U BBIYHC-
JUTH NpubIMxKEHHOE 3HaueHne. HaiiTi abCoMoTHYI0 MOrPelIHOCTh, J0MyCKaeMYIO

npu 3ToM. ONpeaeuTh YUCIO0 OTPE3KOB pa3OUeHUs JIJIsl JOCTHXKEHUS a0COITIOTHOM
TOYHOCTH BhIuncienus 1072,

3ananue 2. Haiiti HecOOCTBEHHBIC MHTETPAIIBI:

0 3 2 +00
X"+ X" +2 1
1) | ————dx; 2) | ———adx.
) _J; 3 ) !x3+smx

e [lepBblii HHTErpaJI HAMTH TOYHO, UCTIOJIb3YS 3HAK —> .

e Bropoii nHTErpan HaiTH ¢ TOYHOCTHIO 10 10, 3aMeHss NaHHbIH HECOOCTBEHHBIH
MHTETpasl COOCTBEHHBIM, TOI0MPast OOJIBIIOE YUCIIO BMECTO +00.
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KonTpoabHbIe BOnpockl

Uto Ha3bIBACTCS UHTETPATTLHOM CYMMOW?

Onwuiure nporece MOCTPOCHUS HHTErpalbHOM cyMMbl [yt ¢yHkimu f(X) Ha oTpeske

[a, b].
[Tepeuncnure cBOMCTBA ONPEACIEHHOTO NHTETPAIA.
3anummuTe u nosicaute Gpopmyny Hetorona-JlelioHuma.

Haiite omnpeseneHne HECOOCTBEHHBIX HHTETPAJIOB IIEPBOTO POJIA, KX CXOAMMOCTH H pac-
xoaumoctu. [IpuBenure npumepsl.

Haiite onpesenenne HECOOCTBEHHBIX MHTETPAJIOB BTOPOTO POJa, UX CXOJIUMOCTH U pac-
xoaumoctu. [IpuBenure npumepsl.

3anummure u nosicaute Gpopmyny Hetorona-JleliOanma a1 HeCOOCTBEHHBIX HHTETPAIOB
IIepBOTo U Broporo poxaa. Ilpuseanure npumepsl.
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2.7 JIaGopaTopHas padora
«IIpnnoxeHus: onpeaeTéHHbIX HHTETPAJIOB)

e paboTsl
N3ydyenune reoMeTpu4ecKux U pU3NIECKUX MPUIOKCHUH ONpPeAeIEHHOr0 HHTErpaa;
1) Onpenenenue miomay mIOCKOH GUTypsl ¥ JUIMHBI KPUBOU

2) OnpeneneHue miIo@aan IOBEPXHOCTH U 00bEMa Tella BpallleHUs
3) Pacuér kuHEeTHYEeCKON SHEPTUH BPALATEIBbHOTO IBUKEHUS TEla

Teopernyeckue 0CHOBBI
Pexomenayercs usyunts pasnen «lIpunoxxenus onpeaeséHHOro MHTETpaia) B ocoOun

WurerpanbHoe ucuucicHue u auddepeHinnanbHble ypaBHEHUS
Yue6noe nocodue / Enpnos A. A., Exsnosa T. A. — 2003. 235 c.

HOpH}]OK BbINNOJTHCHUSA pa60T1)1

[Topsiiok BeIONHEHHS PaOOTHI PACCMOTPUM Ha TIPUMEPE PEIICHUS 3a1aHuUs.
2 3
3ananue. [lnockas ¢purypa orpanudena MuHaMH Y = X+14++—X"+5X+5 n y = 5 X+2.

1. TToctpoiiTe coBMecTHO rpaduku 00eHX JIMHUM U HalJUTe KOOPIAMHATHI TOUEK Ipeceye-
HUSL.

2. Haiinure tutomaap, IEpUMETp, a TaKKe KOOPIWHATHI IIEHTPa TSHKECTH TIOCKOW (DUTYPHI.
3. Haiiiute 00bEM 1 IOBEPXHOCTH TeJa, 00Pa30BaHHOIO BPALIEHUEM (UTypbl BOKPYT

ocu X. PaccunTaiite KOOpMHATY HEHTPA TSHKECTHU MOJTYYEHHOrO Tela BpalleHHs Ha OCH X.
4. Onpenenute KHUHETUYECKYIO SHEPTUIO BpallleHHs! MTOIYyYeHHOIO Tela BOKPYT Oocu X C

YTIIOBO# CKOPOCTBIO 51 pan/c. YienpHsIH Bec Tena paBeH 8 /M. PazMepsl Tena 1aHbI B MeT-
pax. OTBeT Noay4uTh B J[KOYIIAX.
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Pemenne.

1. BBouM ypaBHEHUs TUHUM:
. 2 3
W(X) = X+1+—X"+5Xx+5 yn(x) = E.x+2

BeIpazum u3 ypaBHeHUH X yepes Y.

X_\/28-y—4y2+41+§
2 4 4
2y 4
= v i A
y yn(x)soe,x—>3 3
XV()'_X_\/ZS-y—4y2+41 3
=3 4 4
2y 4
xn(y) = ==~ 3

Crpoum rpaduku ¢pyukimit YV(X) u yn(x). Touka BHyTpH rpaduka — HEeHTp TspkecTH. Ero
MBI OTMEUAEM IMO3KE.

yv(X)
yn(x

4.645

—2 0 2 4
X,X,1.355
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Haxonum Touku nepeceveHus rpadukos (HagambHble TpuoOImKkeHus X0 onpeaensoTcs 1o

rpaduky):
X0 :=-1 Xl =
X0 =4 X2 =

2. [Inomane GUrypsi:

X2
2= J (YW(X) —yn(x)) dx
x1

[Tepumerp:

root (yv(x0) — yn(x0) , x0)

root (yv(x0) — yn(x0) , x0)

S =5.032 m®

Jxl

KoopauHats! eHTpa TSHKECTH TUIOCKOW (DUTYPHI:

1 rX2

XC = —- (yv(x) —yn(x))-x dx
S Y x1
1 (Y2

ye =g (xn(y) —xv(y))-ydy

3. O0BEM Tena BpallleHHs:

X2
y = J (W2 -y 2= dx
X1

[Tmoniaas MOBEPXHOCTH:

X2
2 2
P:= " \/1+(d_yv(x)J +\/1+(d_yn(x)j dx
dx dx

xc =1.355 m

yc = 4.645 m

V = 146.852 m°

X2 5
Sy = [ 2. .yv(x)./1+(d_yv(x)) dx
dx

‘}xl

x1=-08 yl:=w(x1l) yl1=038

y2:= W(x2) y2=8

P=17539 m



X2 5
Sn = ‘r 2-m oyn(x)~\/1+ (d_yn(x)j dx
J dx

x1

So:= Sv+Sn So = 503.046 ™2

KoopauHara nenTpa TSKecTr Tella BpaICHU:

1 X2 5 5
Xc = \—/-J (yv(x) —yn(x) )-n -X dx Xc=1744 m
x1

4. Haliném KMHETHUYECKYIO SHEPIHIO BpallleHus OJIy4eHHoro Tena. BBogum nanueie (yr-
JIOBYIO YacTOTY M YJEJIbHBIH Bec):

o = 5.1 pan/c y = 8000 kr/m>

JIubeiinasa CKOPOCTb TOYCK TCJIa:
v(y) = oy
Macca Touex Teia:
mey) = (xn(y) —xv(y))-2:n -y-y
KI/IHCTI/I‘IGCKa}I OHEPIUs BpAIlICHU:

y2
K = J m(y) -v(y)? dy K = 8.629x10° Jix
yl
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3aganue

e Tlnockas ¢urypa orpannyena muasMu Y =1++/3-x—-x* u y=x*+2.

1. IToctpoiite coBMecTHO rpaguku 00enx JTUHUI U HalAUTEe KOOPIUHATHI TOUYEK Ipecede-
HUSL.

2. Haiimute ruiomaap, IEpUMETp, a TAK)Ke KOOPIAUHATHI LIEHTPA TSHKECTH TIOCKOH (DUTYPHI.

3. Haiimute 00BEM 1 TOBEPXHOCTH TeJa, 00pa30BaHHOIO BPAILICHUEM (UTYypPBI BOKPYT
ocu X.

4. Haiinute KOOpIMHATY LEHTpa TSHKECTH MOMyUYEHHOTO Tejla BpalleHus Ha ocH X.

KoHTpoJibHBbIE BOPOCHI

1. Kak Haiitu miomaas Gurypsl, orpanndenHoi gpyukmueii Y = f(X) u ocero X ?
2. 3anummre GOpMYITy U OTBICKAHHSI JUTMHBI KPUBOM, 3aIaHHOM SIBHO YPaBHEHHUEM
y="f(x).
3. Ilnockas durypa orpannuena quausamu Y = f(X) u y = f,(x). ®urypa Bpamiaercs or-
HOCHUTENILHO OcU X. 3anmuniute GOpMYIIbl TSk OTHICKAHHUSI
e OO0béMma Tena BpalieHus
e [liomaau MOBEPXHOCTH TeJia BpAICHHUS
e KuHeTHUYEeCKOW SHEPTUH BPAIATSIbHOTO JBMKEHUS Teja

4. Kak HaliTH yKa3aHHbBIE B TPEIBIIYIIEM BOIIPOCE MTapaMeTphl, eciid (pUrypa BpamacTcs
OTHOCHUTEJIBHO ocu Y ?

5. Kak Bbl noHnmaeTe TepMUHBI «IIEHTP TSHKECTH TIIOCKON (QUTYPBI», «IIEHTP THKECTH Tea
BpauieHus» ?
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2.8 JIabopaTopHas padora
«Pemenue nudPpepeHunaNbLHbIX YPABHEHUH BTOPOT0 MOPAIKA)

Hesanb padoTsl
OOpeTeHre HaBBIKOB PEIICHUS HEOTHOPOAHBIX MU depeHIManbHBIX YPaBHEHUH BTOPOTO
HOps/IKa C TOCTOSSHHBIMU KO3 (QUITEHTAMH.
TeopeTnyeckue 0CHOBBI
PexomenyeTcs u3y4nuts pasaen «YpaBHEHHs BBICIINX MOPSIIKOB» B mocoOun Mure-

rpajibHOE UCYMCIICHUE U TU(PepeHIaTbHbIC YpaBHEHUS
Yuebnoe nmocodue / EnprioB A. A., EnsrioBa T. A. — 2003. 235 c.

ITopsinok BbINOJIHEHHS PadOThI

[Topsiiox BeITOMTHEHHUS Pa0OTHI PACCMOTPHM Ha MIPUMEPE PEIICHUS 3a1aHIH.

3ananme 1. Haiitn yactHOe pemenne nudhepeHnnanibHOro ypaBHEHHS BTOPOTO MOPSAKA
d

L dy
dt

d?y
dt?

+16.25y =sin2t, ynosierBopsroiiece HadanbHbM yetoBusam Y(0) = 0.1, y'(0) =0.

o JlubdepenuunanpHoe ypaBHEHUE peniuTh ¢ noMolibio ¢pynkiun Odesolve Ha npo-
mexytke [0; 20].
e TloctpouTh rpaduk penieHus.

33)13HI/I€ 2. Teno maccer M = 1 kr HaxXoJUJIOCh B TIOKOC B MOMCHT BPCMCHU to =0 B TOY-

—sint Te-

T o o . COoSsvVv
Ke X = 5 Ha ocu X . 3aTeM moj IeicTBHEeM iepeMeHHO# cuitbl F = —sin(X) + 71
+

JI0 CTaJIo ABHUTAThCS BIOIb ock X . HaliTu monoxxeHue Tena X M ero CKopocTb V. B MOMEHT
Bpemenu t1 = 20 c.

e Pemuts nonyueHHoe auddepeHnnanbHoe ypaBHeHue merogoM Pynre-Kyrra Ha
npomexytke [0; t1]. [IpumennTs pyrkumio Rkadapt.

e [lonyuennsie B Bujae Tabuibl pemenue X(f) u ero mpomssoauyro X' (t) mHTEpITO-
JMPOBATh KYOMUECKHM CILTAifHOM TIipH oMoty GyHKiwuit interp u cspline. Io-
CTPOUTH Ipaduk penieHus Ha npomexytke [0; ti].

e Haiitu 3nauenus X(t1), X' (t2), x” (t1) , moCTaBUTH B pPa3HOCTb MEXY JICBOH U TIpa-
BOW YacTsSMU ypaBHECHUS M HAWTH HeBs3Ky Err(ty).
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Pemenue.
1. ITpu momorm 6110ka koman Given...Odesolve pemaem quddepeHnraibHOE ypaBHEHHE:
Given

&
dx2

y(X) + j_y(x) +16.25-y(x) —sin(2:x) = 0
X
Y.:= Odesolve (x,20)

PesynbraTom perienus sBisiercs GyHKiws Y(X), rpaduk KOTOPO# MpeACTaBicH Ha PUCYHKE.

0.15

0.1

0.05

y 0
—-0.05

-0.1

-0.15
0

2. lnddepennmansHoe ypaBHEHUE HMEET BHI:

d?x cos(V)

— =-SinX+
dt? t2+1

—-sint

Pemmum JaHHOC YpaBHCHHCE. VYcranaBinBaeM Hadajo HNHICKCAIUN U TOYHOCTB:
ORIGIN = 1 TOL = 107 °

BBoaum npaByto 4acTh ypaBHEHUS:

Fx,xX 1) = —sin (x) + S25%)
t°+1

—sin (t)
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Yka3pIBaeM HayaJIbHBIC YCJIOBUA:

{0 == 0 X0 = % X0 = 0

Yka3bIBaeM IIPaBbIil KOHEL IPOMEKYTKA U YUCIIO UTEpALU:

tl := 20 N, := 2000

Pemraem muddepenimansHoe ypaBHenue mocpeactsom pynkiun Rkadapt:

. (xoj Dt 5 X2
%0 (t.%9 = f(x1,%2,1)

R = Rkadapt(x,t0,t1,N,D)

PesynbTar pemenus — Matpuna R, cocrosiias u3 Tpéx croaduoB. M3Biekaem U3 noyryyeH-
HOW MaTpHIIBI CTOJIOEI apryMEHTOB T, CTOIOEI] COOTBETCTBYIOIINX 3HAUYCHUH NCKOMOH (PyHK-
u X (M0JI0KeHHUH Tela Ha OCH X B IAHHBIC MOMEHTBI BPEMEHH) U CTOJIOCI] CKOPOCTEil Tena B
JTaHHbIE MOMEHTHI BpeMeHHU X':

T=RY X = R? x = RY

AW

Jlnst mosrydeHus: HenpephIBHOW (YHKIMH y(X) MPUMEHSIEM KyOMYEeCKYI0 HHTEPIIOISLIHIO.
Pemenne nomyuaem npu nmomonru 6sioka ¢pyukiuii cspline, interp:

V1:

cspline (T, X) X(t) = interp (V1,T,X,1)

V2 .

cspline (T, X") X (t) = interp (V2,T,X',1)

HaxoauMm nmonoskeHue Teaa v ero CKOPOCTb B MOMCHT BPpEMCHU tl:

x(tl) = —6.675 X (t1) = —2.072

Haxonum BTOpYyIO IPOM3BOAHYIO OT pemIeHUs], PYHKITNIO HEBSI3KHU M TIOJICTABIISIEM 3HAYCHHS
apryMeHTa Ha KOHIE UHTEpBAJIA:

wipy . d
X' (t) = d_tx(t)

Err (t) .= x"(t) — f(x(t) ,X'(1),1)

Err (t1) = 1.875x 10~ °
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Ctpoum rpaduk 3aBUCUMOCTH KOOPIMHATHI Te€Jla U €r0 CKOPOCTH OT BPEMEHHU:

3ananue

1. Haiitu yactHoe pemeHne nuddepeHInanbHOro ypaBHEHH BTOPOro MopsiiKa
d? d .
FZ + Gd—i, +9y =10sin X, ynosnerBopsroiiee HauainbHbM yeroBusm Y'(0) = y(0) =0.
o JluddepenuuanpHoe ypaBHEHHE pelIUTh ¢ moMotbio Gpyrkiuun Odesolve Ha mpo-
mexytke [0; 20].

e Tloctpouts rpauk peuieHus.

2. Temo maccel M =1 KT HAXOAWIIOCH B IMIOKOE B MOMEHT BpeMeHH to = 0 B Touke X =0

. . _ cos(xt)
Ha ocH X . 3aTeM nmoa A€UCTBUEM IEPEMCHHOUN CHUJIbI F= —2 TCJIO CTAJIO ABHUT'aThCA BAOJIb
V+

ocu X . Haiitu moyto’keHre Tella X U €ro CKOpOCTh V. B MOMEHT BpeMeHu t1 = 12 c.

e Pemmth nomyuennoe auddpepeHnnansHoe ypaBHeHne Metoaom Pyrare-Kyrra Ha
npomexytke [0; t1]. [Ipumennts pynkuuio Rkadapt.

e [lomyuennsie B Buae Taduuibl pemenne X(t) u ero npomsBognyo X' (t) mHTEpIO-
JMPOBATh KYOMUECKHM CILTAifHOM TIipH oMoty GyHKiwuit interp u cspline. Io-
CTPOUTH IpaduK penieHus Ha npomexxytke [0; ti].

e Haiitu 3nauenus X(t1), X' (t1), X" (t1) , moJcTaBUTH B pa3HOCTh MEX/1y JICBOW U Mpa-
BOU YacTSMHU YpaBHCHUS U HAWTH HeBs3Ky Err(ty).
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KoHTpoJibHBIE BOIPOCHI

UYro HazbIBatOT qudepeHIaIbHbBIM YpaBHEHHEM BTOPOTo mopsiaka?

[IpuBeauTe mpuMepsl 3a/1a4, CBOASIINECS K perieHuto quddhepeHInaIbHbIX YpaBHEHHH
BTOPOTO MOPsIIKA.

Jaiite onpezenenue o0IIETo U YaCTHOTO PEUICHHH 111 ypaBHEHH BTOPOTrO MOPSIKa.

WuTerpupoBanue oAHOPOIHBIX MU (epeHIHaTbHBIX YPaBHEHHI BTOPOTO TOPsIIKA C 1O~
CTOSSHHBIMU K03 punrentamu. [IpuBenure npumepsl.

Meroa Bapuanyuu UHTETPUPOBAHUS JIMHEWHBIX HEOJTHOPOHBIX YPaBHEHUI BTOPOTIO I10-
psanxa. [IpuBenure npumepsl.

Metoa monbopa YacTHBIX PEIICHH MO BUIY PABOM YaCTH JIMHEHHBIX HEOAHOPOIHBIX
yYPaBHEHUI BTOPOro nopsiaka. [Ipuseaure npumepsl.
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2.9 JlabopaTopHasi paboTa
«IIpoBepka cXOAMMOCTH YHCJIOBBIX PSIIOB»

e paboTsl

YUncneHHOE M aHAITUTHYECKOE HCCIICAOBAHUEC CXOANUMOCTHU YUCIIOBBIX PAIOB.

Teopernyeckue 0CHOBBI
Pexomennyercst u3yuuts pasnen «UuciaoBeie psab» B mocoonn Marasunnukos JI. U.
Bricmas matemaruka I11. @yHKIIMM KOMIIJIEKCHOTO TIepeMeHHoro. Psbl. MHTErpansHbie mpeoo-

paszoBanus. - Tomck: TOMCKMI1 rOCY1TapCTBEHHBIN YHUBEPCUTET CUCTEM YIIPABICHUS U PaJHO-
anekTponuku, 2012. - 206 c.

HOpH}]OK BbIINOJTHCHUSA pa60T1)1

[Topsimok BeIMONHEHUS PaOOTHl PACCMOTPUM Ha MPUMEPE PEILICHUS 3aJaHUsl.

3aua1me. YnclIeHHO ¥ aHAJIMTUYECKU MCCIIeIOBAaTh HA CXOJUMOCTh YHCJIOBOU paa

S -1y -|n(1+ %) 1)

e UucrneHHOE HCCIeI0BaHNuE CXOAUMOCTH.

[TocmoTtpum, kak BeA€T ceds yacTiuaHas cymma. [logcunraem yactuanbie cyMMbl S1 1 1mo-
CTPOMM rpaduKH 3aBUCHMOCTH YaCTUYHBIX CyMM S1 OT KommuecTBa crnaraembix K.

kmax := 50 k ;= 1.. kmax
k 1
Py —_ n_ —_
Sl = z -1)" - In 1+n2
n=1

YactuyHas cymma S1 cTpeMUTCs K IIOCTOSITHHOMY KOHEYHOMY 3Ha4eHUI0. BeiiBuraem
npeanoioxenue, uro pss (1) cxomaures.

[TockonbKy psill 3HaKOUEPEAYIOLIUICS, HCCIEAYEM €ro Ha YCIOBHYIO U a0COIOTHYIO CXO-
TUMOCTh. J{J1s 3TOTrO To/iIcunTaeM 4acTUYHbIe CyMMBI S2 psifa (1), cocTaBIEHHOTO U3 MOIYJIEH:

k

1
S2 = Z n| 1+ =

n=1 n
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C yBenmnveHueM N YacTH4YHasi cymMMa S2 CTPEeMHUTCS K HEKOTOPOMY IOCTOSTHHOMY 3Hade-
HUIO (P HEOOXOJUMOCTH, YMCIIO CIaraeéMbIX K MOKHO M3MEHHUTH). BbIIBHraeM Mmpeanosioxe-
Hue, uto psaja (1) cxoaurcst abCcomoTHO.

e AHalIMTUYECKOE HCCICAOBAHUC CXOINMOCTH.

CpaBaum psiz (1) co creayronum psiaom:

y & @

n=1 n
ITo npusnaky JleiOnuma ps (2) cXoauTes.

Psan, cocraBnenHsblif U3 Moayieil wieHoB psaaa (2), cXoauTcs, Kak 0000IEHHBIN rapMOHU-

y Sk
YECKH Psilt Z—s npu S > 1 (31ech $=2).
n N

Taxum o6pa3zom, psan (1) cxoaures aOCOIOTHO.

3aganue

YucIeHHO U aHAJIMTUYECKU MCCIeN0BaTh HA CXOJUMOCTh CJICAYIOIIUC YNCIIOBBIC PAJbI:

1) gntg%; 2) Z( 1" cos—; 3) Z” +2”+1 Zén%?) )Z(smlj

KoHnTposabHbIe BONPOCHI

1. Yto Ha3BIBAIOT YUCIIOBHIM PsiiOM?

2. JlaiiTe onpeneneHne CXOASAIMIUXCS U PACXOISAIIUXCS YACIOBBIX psaoB. [IpuBenure npu-
MEpBHI.

3. CdopmynupyiiTe HEOOXOAUMBIN U TOCTATOYHBIN MPU3HAK CXOJAUMOCTH. JIOKaKHUTE, YTO

0

1
pan ZE pacxoauTcs.
n=1

ChopmynupyiiTe HEOOXOAUMBIN MPU3HAK CXOUMOCTH YHUCIOBBIX PSIOB.
Jaiite omnpeseneHus ycaIoBHON U aOCOIIOTHON CXOJIUMOCTH psifia.
ChopmynupyiiTe mpu3HaKu CpaBHEHUS aOCOTIOTHON CXOJUMOCTH PSI/IOB.

Cdhopmynupyiite npusnaku lanam6epa u Komm abcomroTHON CXOAMMOCTH psa.

© N o o &

Uro Ha3pIBaroT 3HaKouepeayroummucs psaaamu? [IpusHaku UxX cXOIUMOCTH.
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2.10 JIabopaTopHasi paboTa
«Pa3noxenune pynkuui B psaja Tensopa u MakiopeHa»

Hesanb padoTsl

N3yuenune mpaBui paznoxeHus GyHkuuil B psiabl Teisiopa u Maknopena. Onpenenenue
obnactu cxoauMocTd psiioB. [IpuOmmkEéHHOE BEIYHUCIICHIE HHTETpaia ¢ TOMOIIBIO PSIOB.

TeopeTnyeckue 0CHOBBI

Pexomenayercs n3yuuts pazaen «CreneHnsie psaasl. Psapl Teitnopay B mocoouu
Maraszunnukos JI. 1. Beicas maremaruka I1I. @yHKIMM KOMIIIIEKCHOTO IEPEMEHHOT0. Psibl.
WuTerpanbubie nmpeoOpazoBanus. - ToMmck: ToMCKUi TOCy1apCTBEHHBIN YHUBEPCUTET CUCTEM
yIpaBieHUs U paauoIeKTpoHuKH, 2012. - 206 c.

HOpH}]OK BbIINOJTHCHUSA paﬁoTLI

[Topsimok BeIMONHEHUS PaOOTHI PACCMOTPUM Ha MPUMEpPE PEIICHUs 3aJaHui.

. . sinx—2
3ananue 1. Haiitu nepseie 5 cnaraemeix psaa Teinopa s ¢ynkuuu f(X) = ——— B
X“—Xx+1
TOYKEe X0 = 1, BBIYMCIISAS HEMOCPEACTBEHHO MPOM3BOIHBIC B TOUKE X0 U MOJCTABISISL B hopmyity
Teitnopa. 3anucars yactuynyo cymmy Ss(X). [loctpouts coBmecTHO rpaduku Gpynkuuii f(X) u
S5(X) B okpecTHOCTH TOUYKH Xo. [To coBmaseHuio rpa)ukoB BU3yaJIbHO HAWTH OPUECHTUPOBOYHYIO

o0mnacth cxonumocTH psiaa Telnopa.

X+1

3apanme 2. Pasnoxute dyskiuio f(X)=————
2X°+3x-2

B psaa Maknopena. BriBectn Ha

JKpaH S claraeMbix.

1
3ananme 3. Haiitu uHTerpan Je‘xzdx , pasnaras NMoAbIHTErpaibHyto GyHKIHIO B psia Teil-
0

jopa. 3anucark yactTudHbie cyMMbI S1(X), S2(X), S3(X), Sa(X) u Ss(X). Berauciuts nHTErpaisl OT
Ka)XJJO YaCTUYHOW CYMMBI, a TaK)Ke aOCOJFOTHBIE TOTPEUIHOCTH, JOMYCKAaeMble TIPU BBIYUCIIE-
HUH UHTETPAJIOB.

2-X
3ananue 4. Paznoxute QyHkimo f(X) = 7 x 1 B TOYKe X0 = 1, mpUMeHssT KOMaHIy
X

series.



Pemenne.

1. Cuuraem yactuunyio cymmy S5(X):

£(x) = S';(X)_Z
X" —=x+1
x0=1
Fouk) = S £
x,K) = X
& dxK
411
S5(x) = Z [W-F(xo,k)-(x—xo)k}
k=0

Crpoum rpaduku Gpyakmmii f(X) u S5(X).

0 025 05 07 1 125 15 17 2 225 25

U3 rpaduka criemyer, 4To 00J1aCTh CXOAUMOCTH — TpUOIM3UTENbHO nHTEpBan (0.4; 1.3).
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2. Habupaem ¢QyHKITHIO

X+1

2%+ 3x -2
[TonBoaum Kypcop noj o0y 3 OykB x. Haxxumaem kHONKH «CHMBOJIBHBIC OTIEPAITHI)
(Symbolics), «Ilepemennasn» (Variable), «Pa3noxuts B psaa» (Expand to Series). [Tomydaem oT-
BET:

1 5x 19%x% 77 307-x*
27 4 8 16 32

X+1 1 5x 19x* 77x* 307x* 5
= X LA +o(x°)

2x2+3x—-2 2 4 8 16 32

3. 3amaém TOYHOCTH M BBIYUCIIIEM WHTETPAIT:

TOL = 102

1
lp = J e dx
0

lo = 0.74682

Haiiném unrerpan npyrum cnocodom. Pa3noxum noasHTErpanbHyto GyHKIHUIO B Psijl
Tennopa. Iomydaem:

4 6 8
X

e =1—x2+———+x—+o(xl°)
2 6 24

BBOI[I/IM YaCTUYHBIC CYMMBI:

S1(x) =1
2 xt
S2(X) = S1(X) — X S3(¥ = S2(9) + o
x0 X8
SA(x) = S3() - & S5(X) = S4(9 + o,
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Brruncnsiem uHTETpansl 1 aOCOMIOTHBIE TOTPELTHOCTH:

1
I = J S1(x) dx 1 =1 81 = ||o - |1‘ 51 = 0.253
0
1
Iy == J S2(x) dx l> = 0.66667 8= [log—1I2] 52 = 0.08
0
1
I3 = J S3(x) dx I3 = 0.76667 83:= |lo—13] 53 = 0.02
0
1
g = J S4(x) dx I4 = 0.74286 84 = |lo— 4] 54 = 3.967 x 1073
0
1
I5 = J S5(xX) dx I5 = 0.74749 85:= |lg—Ig| 55 = 6.626 x 10~ 4
0

Taxum 0Opa3oM, HHTErpas OT MATOH yacTuYHON cyMMBl |s ~ 0.7475 HaiineH ¢ abcoioT-
HO¥ norpemHocThio .~ 6-10™.

4. TlpumeHsst KOMaHTy SEries, packiaasiBaeM B psj Teimopa 3aianHyio GyHKIno. BeiBo-
JIMM Ha DKpaH 5 craracMblX.

2-X

x2—x—1

series ,x=1 —>-1—-(x— 1)2 —(x- 1)3 —-2-(X— 1)4 -3 (x— 1)5

PaznoxxeHne npousBeieHO B OKPECTHOCTH TOUKU Xo = 1.
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3aganue

1. Haii 5 Tei ) = 2= SInX

. Haiit mepBbie 5 cinaraemsix psina Teitmopa ans dyraxuuu f(x) = N B TOYKE

X0 = 1, BBIYKCIISISE HETOCPEICTBEHHO MPOU3BOIHBIE B TOUKE X0 U MOACTaBIssA B hopmyity Teiio-
pa. 3anucatb yactuunyo cymmy Ss(X). [Toctpouts coBmecTHO rpaduku dyukimii f(X) u Ss(X) B
OKPECTHOCTH TOYKH Xo. [10 cOBMaieHnio rpa)uKoB BU3yalIbHO HAWNTH OPUEHTUPOBOYHYIO 00-

JIaCTh CXOAMMOCTH psaa Teitnopa.

2. Paznoxute pynkiuo f(X) = B psag Maknopena. BeiBecTu Ha 3kpaH 5 ciarae-

X+1
2x°+3
MBIX.

1
3. Haiitu uaTerpan j sin x?dx , packnajbiBas MOABIHTErpadbHyI0 GYHKIUIO B psj Teiinopa.
0
3anucath yactuuHbie CyMMbI S1(X), S2(X), S3(X), Sa(X) u Ss(X). BEIUHCIUTD HHTErPAIBI OT KAXKIOH

YAaCTUYHOU CYMMBI, a TaK)K€ aOCOJIOTHBIE MOTPEIIHOCTH, TOMyCKAaeMbI€ TTPU BBIYUCIICHUU UHTE-
rpajoB.

4. Paznoxuth GpyHkimoo f(x) = B TOYKE X0 = 1, IpUMEHss KOMaHy Series.

X2 +1

KOHTpOJIbeIe BOIIPOCHI

1. Cdopmynupyiite moHsATHE GYHKIIMOHAIBHOTO psa, 00JacTH CXOIUMOCTH (PYHKIHO-
HAJIBHOTO psijia.

2. JlaiiTe onpezeneHre paBHOMEPHON M HEPABHOMEPHOMN CXOJIUMOCTH (PYHKIIMOHAILHOTO
psna.

3. Cdopmynupyiite npuszHak Beiliepiirpacca s paBHOMEPHOH CXOIUMOCTH (DYHKIIHO-
HaJIBHOIO psijia.

4. Yro Ha3pIBalOT CTeNEeHHbIMU paaamu? Jlaiite onpeaeneHust 006JacTu CXOAUMOCTH, pany-
ca cxonumoctu. Chopmynupyiite Teopemy Aodes.

5. Kaxoii crenenHoii psa HazbiBaeTcs psagom Teinopa? Kak onpenensitorcs kodhhuueHTsI
3TOTO psina?

6. B uém cocTouT HEOOXOMMOE M JJOCTATOYHOE yCIoBHEe cxoauMoctu GpyHkimu f(X) k cBo-
emy psany Teitnopa? Tonpko nocrarounoe?

7. 3anmmmure oOmwmii Bun psina Teitnopa, a Takxke psia Teitnopa s GyHKuni
eX, sinx, cosx, In(1+ x), arctg x, (1+ x)%.
8. Ilpum pemeHnn KakuX 3a1ad IpUMEHSFOTCS psibl Teinopa? [IpuBenuTe mpuMepsl.

9. B uém orinume mexny psnamu Teitiopa u psgamu Makinopena?
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2.11 JIaGopaTopHas padora
«IlocTpoenue rpaukoB YaCTUYHBIX CYyMM psiia Pypbe»

Hean padoTsl
1) U3yuyenue npaBui pa3noxeHus: pyHKIHN B TpUroHoMeTpudeckuit psig Oypee;
2) [Toctpoenue rpa)uKOB YaCTHYHBIX CYMM.
Teopernyeckue 0CHOBBI
Pexomennyercs uzyunts pasaen «Psapt @ypbe» B nocoobun Marasunaukos JI. 1.
Bricmas matemartuka I11. @yHKIIMM KOMIUIEKCHOTO TIepeMeHHOoTO0. Psanbl. MHTEerpabHbIe Tpeod-
pa3zoBanus. - Tomck: TOMCKMI rOCYy1apCTBEHHBIN YHUBEPCUTET CUCTEM YIIPABICHUS U PaJHO-
snekTponuku, 2012. - 206 c.
ITopsinok BbINOJIHEHHS PadOTHI

[Topsimok BeIMONHEHUS PaOOTHl PACCMOTPUM Ha MPUMEPE PEILICHUS 3aJaHUsl.

3apanmne. OyHKIUIO
f(x):{o, eciu —2< x <0,

X,ecmu0<x<2
pa3lIoKUTh B TPUrOHOMETpHUecKkuil psig Pypre Ha oTpeske [—2, 2].

Pemienmne.

Omnpenensiem ko3¢ unnents! psaa ypee:

12
aO:—dex=1,
20

17 nmx x 2 . nx|P 1% . nmx
an:—jxcos—dx_— —sin—| ——|sin—dx=
2% 2 nm 2 |, nmy 2
__2 cosnnxr— 2 (cosnt—1) = "—1]
n2m? 2 |0 2.2 J
2
b, =l.|.xsin@dx——1 ixcos@ ! J'cos@dx—
29 2 nm o Nms 2
S 2y 2 nmxf _( = 2 n=12..
nm
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4
m-1)°n?

3amerum, 9to axm =0, a,, ;, =

MEI HamIn, 9To

f(x)= % + i{ 2[(_?:_ U oo 2™ sin nnx} :

) n°m 2 nm 2

I'paduku yactuaabix cyMmm S1(X), S2(X), S3(X), Sa(X), Ss(X) 1 Se(X) H300pakeHBI Ha PUCYH-
kax. O6paTuTe BHUMAHKE, KaK IIPH YBEIUUYECHUH KOJHYECTBA CJIaraeéMbIX N, YaCTHYHBIC CYMMBI
crpemstcs K Gyaxiun f(X).

7 ! 7
fix), |

054

20 15 10 05 00 05 10 15 x 20 45 10 05 00 05 10 15 X
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3aganue

DyYHKIUIO
0, eciu —4d<x<-2,

f(x) =42

§(x+2)_, eciu —2<x<4

pa3noxuTh B Tpuronomerpuueckuii psg dypwe. [loctpouts rpaduku 4acTudHbIX cymm Si(X),
S2(X), S3(x), Sa(X), Ss(X) u Se(X), a Takke rpadux pyrxuu f(X).

KoHTpoJibHBbIE BOPOCHI

1. Yro Ha3pIBaeTCA OCHOBHON TPUTOHOMETPUUECKON CUCTEMOIN U TPUTOHOMETPUUECKOMN CH-
creMoii obuiero Buaa? Yto o3HauaeT OPTOrOHANBHOCTb ATUX CUCTEM?

2. 3anummre TpUroHOMeTpHuecKuil psig Pypoe u ko3 dunmenTs Pypbe Mo OCHOBHON
TPUTOHOMETPHUYECKOH CHCTEME M II0 TPHTOHOMETPHYECKOH ccTeMe 00ILero BUA.

3. Cdopmymupyiite Teopemy Jupuxiie o JOCTATOYHBIX YCIOBHIX PA3IOKCHUS (PYHKIIUN B
pan Oypee.
4. Cdopmymupyiite cBoiicTBa kodhdunmentoB Dypee, a Takke jeMmy Pumana.

Kak onpenensirorest koadduipents! psaa Oypee s nepuogudeckoi pynkuun f(x) ¢
nepuozaom 2| ? Kakoit Bua npunumMaet psg Oypbe aist Takoid GyHKIH?

6. 3amummre TpuronoMerpuueckuii psg Dypoe wis pyrkunu f(x):
a) uétHoii Ha otpeske [, I];
0) HeuétHoi Ha oTpeske [, I].

7. Cdopmynupyiite Teopemy Beliepmtpacca. Kakumu cBolicTBamMM JOKHA 0071a1aTh
(dbyHK1IMS, 9TOOBI AOCOTIOTHO U PAaBHOMEPHO cxoauics e€ psag Oypre?

8. 3amumure TpuroHomerpuueckuit psag @ypbe B KOMIUIEKCHON popme U K03 pULIneHThI
@ypse. [IpuBeaure npumep.
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2.12 JlabopaTopHas padoTa «/[BoiiHbIe MHTErPaIbD»

e padoTsi

OcBOUTBH NPUEMBI BBIUKCIEHUS JBOMHBIX HHTErpasioB. C MOMOIIBIO JBOMHOTO MHTETpaia
HAUTH IIOMAAb 33IaHHON QPUTYPHI.

Teopernyeckue 0CHOBBI

Pexomennyercs nzyunts paszaensl «KparHble HHTErpaisl», «OnpeneneHye u CBOicTBay,
«BplunciieHnEe KpaTHBIX HHTErPajoBy, «Bprancienue N1BOMHBIX MHTErpanoBy, «llomsapHas cu-
CTeMa KOOpJIMHAT Ha IUIOCKOCTHY, «Brrarcienne miomaaen miockux Guryp» B nocobun Mure-
rpajbHOE HcuncieHue u quddepeHnuanbable ypapHeHus: YueOHoe nocodue / Enbrios A. A.,
EnbsroBa T. A. — 2003. 235 c.

HOpH}]OK BbIINOJTHCHUSA pa60T1)1

[Topsimok BeIMONHEHUS PaOOTHI PACCMOTPUM Ha MPUMEpPE PEIICHUs 3aJaHuM.

3aganue 1. BeraucnuTh IBOWHON HHTETpa ” f (x, y)dxdy o o6sactu D, orpanuueH-
D

HoM nuHusMH. M300pa3uth Ha rpaduke JMHUM, OrpaHUYHBaromme ooaacts D.
. ” x®cos(xy?)dxdy, D: y=x*, y=2sinx.
D

2
3ananue 2. Haiitu utomans Gurypsl, orpaHUYeHHON THHAEH (X2 + yz) =2y®. 3anu-

caThb ypaBHEHME JIMHUU B MOJIIPHBIX KoopauHatax. M300pa3uts purypy Ha rpaduxe.
BbruucnuTh 1BOMHOIN HHTETpa, nepexos K MOJISIPHBIM KOOpIUHATAM.



61

Pemenne.

1. Crpoum rpaduku THHUHI, OrpaHUYMBAOITUX 001acTh D!

yl(x) = x° y2(X) = 2-sin (X)
4 T T T
3_ —
yl(X)
1F .
0 - | | |
0 0.5 1 1.5 2

OueBuaHO, ofHa U3 Touek nepeceueHus rpadpukor X1 = 0. Haiiném BTOpyro Touky nepe-
cedeHus (HavaabHOE MPUOIKEeHNEe K KOPHIO OIpeeNsieTcs o rpaguky):

x:=15 x2 := root(y2(X) — y1(X),X) x2 = 1.404

Breruncnsiem uaTerpat:

X2 ry2(X)
J J x2.c0s xy)dydx=3.588><10_3
y1(x)

2. [lepeHocuM BcE B JIEBYIO YacTh ypaBHEHUS U HaOHpaeM ()YHKITHIO:

f(x,y) = (X2+y2)2 —2.y°

Bmecto X u Yy NOACTABJISICM UX BBIPAXKCHUSA B IMOJIAPHBIX KOOPAWHATAX:

f(p-cose ,p-Sing) simplfy — p3-<p-COS(p 4 + 2:p-COSo 2-sin<p 2 + p-Sing 4_ 2-sing 3)
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BrIpazum p 13 Moiny4eHHOro ypaBHEHUSI:

pg'(p -COSo 4. 2-p-COSo 2-sin(p 2, p-Sing 4_ 2-sing 3) solve, p —>

2-Sh(p3

COSo 4y 2-C0So 2-sin(p 2, Sing 4

VYipoiaem BelpakeHue:

3

2-sing 2-sin<p3

2

simplify —

COS(p4+2-COS(p -Sing = + Sing

2
COS¢ 2 + sing 2)

Urak, p(e) := 2-(sin (<P))3

Ctpoum rpacduk obnacru:

270

HaxoauMm miomaaes yepe3 1BOMHOM HHTErpal:

T p((P) 5.1
N%ZZ J J pdp d(p S—> —
0 Y0 8
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3aganue

1. BeIUMCIHTD JBOMHOW UHTETpal ” f (x,y)dxdy mo obmactu D, orpaHn4YeHHOMN JTMHUS-
D

mu. M300pa3uTh Ha rpaduke JIMHUY, OrpaHUYIHBarome 0omacts D.
a) ”(12x2y2+16x3y3)dxdy; D: x=1,y=x? y=—Jx.
D

Xy
0) ”yezdxdy; D:y=In2, y=In3, x=2, x=4.
D

2. Haiiti momans Gurypsl, orpasndenHoi muameii (X + y°)? = 2y°.

e 3anucaTh ypaBHEHHE JIMHHUHU B MOJIIPHBIX KOOPAUHATAX
e 1300pa3uth Gurypy Ha rpaduxe

e Bpiunciuts ABOMHON MHTETpal, NEPEXOAs K MOJISIPHBIM KOOPAUHATAM

KoHTpoJibHBbIE BOPOCHI

1. Kak BBoAMTCS MOHATHE NBOMHOTO MHTErpana? OMuuImTe Ipoiecc MOCTPOSHUs UHTE-
IPAJIbHON CYMMBI.

JlaiiTe onpenenenue npeaena MHTErpalbHON CyMMBI.
Ilepeunciure cBOKCTBA IBOMHOIO MHTETpaJIA.
Kakoii nnTerpan BeluucisieTcs B IEpBYIO ouepeb (BHYTPEHHUM UM BHEIIHUMN)?

Kak paccraBnstorcs npeenbl HHTerpupoBaHUs?

© a s~ w DN

Chopmynupyiite TeopeMy o popmylie cpeaHero 3HaueHus! 7151 JBOMHOTO UHTETpaa,
aHAJIOTUYHYIO TeOpeMe IS OTpeAeIEHHOTO HHTerpaa.

~

ITo xakoil popmyse BeIUUCIAETCS TUIOMIAlb (PUTYPBI.
Uto Ha3bIBaIOT MOJISAPHON CUCTEMOM KOOPANHAT?

Kak noctpouts rpapuk GyHKIIUN B HOJISPHOIN cucTeMe KOOPAUHAT?
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